

省政府督导组赴保亭五指山白沙督导脱贫工作 找问题 看经验 推动精准脱贫

本报牙叉10月26日电（记者刘笑非）25日至26日，由省政府牵头省农业厅、教育厅、人社厅等多部门组成联合督导组，赴保亭黎族苗族自治县、五指山市、白沙黎族自治县开展了脱贫攻坚督导工作，旨在通过督导检查发现问题、认清不足，同时分享先进做法、经验，推动精准扶贫措施落地。副省长何西庆参加督导调研。

在三市县，督导组除对贫困户建

档立卡档案等精准识别措施进行了调研外，也走进贫困户家中，考察了脱贫措施落地情况。

其中，保亭针对贫困户档案的精细化管理以及脱贫政策宣传，获得了督导组的一致认同。据悉，该县通过精准识别，建立了完善的“一户一册”建档立卡管理体系，并通过手机APP等形式实行动态管理，形成了完备的精准退出机制。此外还将扶贫政策信

息、扶贫手册等资料整合成“脱贫资料袋”，用“一户一袋”保证脱贫措施精准到户。

白沙则通过建立现代化的档案管理设备，将贫困户档案细化为22项基本内容，建立县、镇、村三级识别体系，同时率先成立脱贫攻坚指挥部，由县党政一把手任总指挥，全面打响脱贫攻坚战。同时，白沙还在各乡镇推开了种养专业合作社模式，集中

帮扶贫困户脱贫。而在涉及到资金拨付时，白沙则专门成立了理财领导小组，帮助贫困户科学理财，保证资金用到实处。

但在走访贫困户过程中督导组也发现，部分贫困的扶贫手册信息填写仍不够完善。“扶贫手册在帮扶政策、措施、成效填写一定要清晰，在完善信息的同时，也要明确贫困户的每一笔收入。”在仔细算过贫困户的收入后，

何西庆强调，不能将帮扶物资简单理解为收入，在做到产业扶贫的同时，也要保证产业发展让贫困户有收入、能脱贫。

此外何西庆还要求，帮扶责任人必须对自己对接的贫困户情况了如指掌，在做好建档立卡信息登记的同时，通过动态管理及时获取信息，既能做到精准识别、精准帮扶，还要做到精准退出。

H·精准施策助脱贫

澄迈：
扶贫帮困暖民心

扶助对象 贫困户王大儒
帮扶措施 支持近5万元的危房改造补贴，并送了5只猪仔、50只家鸡等扶助物资

本报金江10月26日电（记者李佳飞 通讯员张仁圣）今天是澄迈县文儒镇大坡村委会大坡仔村贫困户王大儒家新房开工的日子。在当地政府的帮助下，这位农民终于能够拥有自己的新房。

“没有党和政府这么多年来的关照，我们一家真不知道怎么生活下去。”说起自家的情况，王大儒的声音微微有些颤抖。他从小患有哮喘和支气管炎，不能干体力活，家中经济来源主要靠妻子王民种菜卖钱和亲戚朋友的接济。2000年，妻子做结扎手术时留下后遗症，失去劳动能力，后来又查出患有心脏病，每月需吃药维持病情。而此时，家里的孩子也还未成家立业。

是政府及时的关爱给了这个贫困家庭温暖。王大儒说，自妻子患病后，澄迈县民政局就开始每月发放低保补助，卫生局免费为其提供治疗药物，澄迈县委书记杨思涛逢年过节还前来看望慰问，要求镇政府、村党支部干部想办法帮助他们渡过难关。

今年，澄迈加快推进精准扶贫工作，王大儒家的老房子被列入危房改造计划，获得近5万元的危房改造补贴，政府还送来了5只猪仔、50只家鸡、100株的铁皮石斛，以及养鸡和猪的饲料以及种植石斛所需的肥料。

“以前想都不敢想，有一天自己能盖起新房。就在动工前一天，我还在犹豫，但是杨书记说，这么多人帮助你怕什么？”王大儒说，党和政府的恩情让他全家都铭记于心。

以市场为主导 激发农民积极性

H·样本点评

点评人 琼中黎族苗族自治县副县长吴钟良

■ 本报记者 郭畅 通讯员 王丽娟

琼中黎族苗族自治县副县长吴钟良表示，琼中经过10年探索，证明了种桑养蚕项目的明显优势，不仅短、平、快，蚕农收益高，而且可作为农民增收、脱贫攻坚的主导产业，适宜长久发展。同时，其符合国家扶持发展的产业政策，对促进农业增效、农民增收具有较强的辐射带动作用，前景向好。

桑蚕产业“琼中经验”的主要内涵为：以市场为主导，在保护生态环境基础上进行经济开发，实现绿色崛起、让村民共享生态环境保护成果下发展山区特色经济的新道路。政府只负责制定市场规程和提供服务，经营主动权交给企业、还给农民，充分发挥其主观能动性。

目前，琼中桑蚕已建立“县、乡、村”三级桑蚕技术服务网络；在各乡镇完善桑蚕典型户、典型村庄的筛选工作；针对农民关心的桑苗蚕苗的质量、数量和蚕茧收购价格等热点问题，制定出台了相关方案，进一步从源头规范蚕桑生产秩序。

吴钟良认为，琼中桑蚕产业发展有力助推了全县脱贫攻坚工作。目前，琼中已带动557户建档立卡贫困户发展桑园2905.6亩，上半年产值达218万元。

（本报营根10月26日电）

省残联：
精准扶贫贫困残疾人

扶助对象 重度残疾人谢延蓉
帮扶措施 获扶持5万元养黑猪

本报金江10月26日电（记者丁平 通讯员徐善应）10月26日中午，澄迈县老城才吉村委会美宁村，45岁视力一级残疾的谢延蓉摸着墙壁，挪着步伐来到猪圈冲洗地板。猪圈附近，“脱贫先立志，致富靠自己”的标语格外耀眼。

谢延蓉自小视力残疾，在不幸的命运面前，她没有自暴自弃。自食其力，一直是她坚守的信念。

从2014年开始，在亲人帮助下，谢延蓉正式开启了养殖的道路。“原先我养殖黑猪数量不太多，收入有限，就想到要扩大养殖规模。”但由于没有资金购买猪苗，谢延蓉的计划一直无法实现。

海南省残联、海南省残疾人基金会了解到谢延蓉对脱贫增收有强烈的愿望，并给予扶持5万元。26日在美宁村，谢延蓉300平方米的新猪圈已经建设成型，即将投入使用。附近一处100平方米左右的老猪圈里，饲养着70多头黑猪。

获得5万元的帮扶后，在亲人的帮助下，谢延蓉购买了30多头的黑猪苗，算上原来的黑猪，如今她的黑猪养殖数量已达到70多头。预计春节前，谢延蓉饲养的黑猪有30头左右可以出售，按现在黑猪价格，收入会相当可观。

强基础、兴产业、抓机制，省委办公厅积极推进琼中堑对村定点帮扶工作

打造精准帮扶的 墩对样本

■ 本报记者 郭畅 通讯员 王丽娟

琼中养桑蚕，桑叶何田田。曾几何时，琼中黎族苗族自治县和平镇新民村的村民守着青山却过苦日子。如今，一米多高的小桑树绿油油，让昔日的穷乡僻壤变成今日的“富美乡村”。

2006年，琼中黎族苗族自治县抓住国家实施“东桑西移”工程机遇，经过10年的实践摸索，新民村一栋栋“桑蚕楼”跃然眼前，“桑蚕小轿车”也开进寻常百姓家。

山区农民寻新路

琼中地处海南岛中部生态核心

保护区，是一个“九山半水半分田”的典型山区。

“过去没有种桑，村里的年轻人都选择外出打工，因为村里实在没什么发展前途。”新民村民黄小玲说。

新兴产业发展，农民接受也需要一个过程。和平镇农服中心负责人肖程文回忆起当初发展桑蚕产业时说，他们是进村挨家挨户去发动的。

“刚开始，也有不少人怀疑，水田能不能改种桑？我当时也是怀着试试的心态。”黄小玲说。如今，黄小玲家的桑地已经扩种到八亩。她告诉记者，她目前每年能养20多张蚕，年纯收入有5万多元，“没想到是桑蚕产业改变了我们一家人的生活。”

技术也要送上门

“稻改桑”调整了新民村的产业结构，全村人都看到了希望。但在发展养蚕过程中，技术也要跟得上。

如今，琼中每个乡镇都有苗站，本地技术员在提高村民养蚕技能过程中发挥了重要作用。琼中还每年请外地专家对各乡镇农口干部、村里的技术人员和辅导员培训3—4次；对于养蚕重点村，到村里集中对农民进行培训。据统计，从2010年开始，每年琼中拨付30万元—50万元用于种桑养蚕培训。

目前，新民村共种植桑树230亩，年蚕茧量达到4万斤，种桑养蚕年产值达到90万元，作为连续几年被评为“万斤村”的新民村，每年都享受到

了琼中农业局发放的两万元奖金。

循环经济有甜头

利用废弃的桑枝和蚕沙来喂羊，又把羊的粪便当有机肥施在桑树下，致富带头人开设蚕丝被加工厂带动村民致富……现在，新民村还摸索出了一条延长产业链条、发展生态循环经济的新路子。

2012年，村民李东平开始和村民合作加工蚕丝被。今年，仅这一项业务就给他们带来20多万元的收入。

尝到甜头的李东平不仅带头成立了琼中联民桑蚕农民专业合作社，近期还成功注册蚕丝被商标。“以后我们还要走上蚕丝被品牌化的发展道路。”李东平说。（本报营根10月26日电）

强基础、兴产业、抓机制，省委办公厅积极推进琼中堑对村定点帮扶工作

打造精准帮扶的 墩对样本

■ 本报记者 刘贡 郭畅
通讯员 秦海灵

10月24日天空放晴，琼中黎族苗族自治县和平镇边上的漫水桥终于露出水面。乘坡河上，距离100米处的新乘坡二桥8个桥墩已经稳稳立在水里，月底即将铺设桥面。

这座桥，只是省委办公厅对和平镇堑对村开展帮扶的一个项目。从基础设施，产业摸索，到帮扶机制的探索，该厅对堑对村的帮扶，正开创出与贫困户、村民互动谋发展的新局面。

村貌靓化 激发贫困户脱贫意愿

“堑对村是牛漏岭水库移民村，相对闭塞。政府帮助修建的房子挺漂亮，但房前屋后四处都是垃圾。”省委办公厅派驻堑对村担任第一书记的石乐光，去年6月上任时，这里的卫生环境让他实在头痛。

作为省委办公厅扶贫工作第一责任人，省委常委、秘书长胡光辉多次到堑对村实地调研，指导工

作，提出“必须大力推进村基础设施建设，使堑对连接外界状况明显改观。”

随后，扶贫工作队带动村民造篱笆，筑绿化隔离带，拉电线、网线进村，建渡口，修鱼塘、水池等。

需要更多资金，帮扶单位就整合省委办公厅、县委农办等方面投入，借“美丽乡村”之机，将坡村、万道村两个自然村确立为示范点，又建起了“槟榔湖”、“羊溪”、“益智园”等休闲农业观光景点。

省委办公厅领导出面协调省发改委落实槟榔园村至万宁中新农场乡村公路项目。往后，东边更远的居民能到镇上去赶集，人气一旺，堑对村农产品更易流通。

省委办公厅探索出来的帮扶机制，对外，建立省委办公厅、省直有关单位，琼中县及和平镇与堑对村各负其责、密切配合、上下联动的扶贫工作机制；对内，建立并逐步完善厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户，厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户。

“志”扶起来了，“智”要如何扶？省委办公厅领导班子成员分别

带队调研，充分论证后进一步明确了帮扶思路：在使堑对村连接外界状况明显改观的基础上，大力发展特色产业。

主抓（养黑山羊、竹狸、家禽，种南药，发展乡村旅游）5个合作社，增强贫困户的“造血”功能。很快，全村49户贫困户全部加入合作社。

在帮扶单位的扶持下，村里的养鸡合作社越做越大，通过积极的宣传推广，销售十分红火，鸡蛋还常常供不应求。

“三种一养为主，实施一桥一路，开发乡村旅游”的思路，为堑对村脱贫攻坚提供了正确的发展方向；健全的合作社规章制度，进一步规范了运行；“合作社+基地+农户”的产业发展模式，让贫困户、村民抱团更“强壮”。

省委办公厅探索出来的帮扶机制，对外，建立省委办公厅、省直有关单位，琼中县及和平镇与堑对村各负其责、密切配合、上下联动的扶贫工作机制；对内，建立并逐步完善厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户，厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户。

党员帮扶到具体贫困人口的工作机制。

“三级联动”扶贫工作机制发挥了积极效应，进一步密切同群众的关系。每个月有一名厅级干部、每两个星期有一名党支部书记到堑对村推动脱贫攻坚，深入所在支部联系的贫困户家中了解实情，解决实际问题。

省委办公厅以厅机关党委文件形式印发的《党支部联系堑对村建档立卡贫困户具体安排》，将堑对村49个建档立卡贫困户帮扶任务分解到29个党支部。今年5月底以来，各党支部利用节假日，送房屋建设材料、帮助建设鸡舍，开展文化帮扶、送温暖等，精准帮扶不断乐乎。

因重大变故致贫的王儒浩家庭，获得每月800元救助和其它生活用品，家庭成员落实了低保待遇；省委办公厅配套3万多元帮助危房改造的黎良富家的房子已封顶，卓开冲家的房子建设也已过半……在帮扶单位的帮助下，很多贫困户的困难得到解决，也找到了生活新的希望。

（本报营根10月26日电）

产业增收 组农民合作社“造血”

眼看着交通越来越便利，生活环境越来越好，几个贫困户坐不住了，悄悄向石乐光打听，“能不能弄些兔子和豪猪来让我们养？”

“志”扶起来了，“智”要如何扶？省委办公厅领导班子成员分别

探索出来的帮扶机制，对外，建立省委办公厅、省直有关单位，琼中县及和平镇与堑对村各负其责、密切配合、上下联动的扶贫工作机制；对内，建立并逐步完善厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户，厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户。

省委办公厅探索出来的帮扶机制，对外，建立省委办公厅、省直有关单位，琼中县及和平镇与堑对村各负其责、密切配合、上下联动的扶贫工作机制；对内，建立并逐步完善厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户，厅帮扶堑对村，党支部帮扶贫困户。

产业助脱贫

堑对黑山羊养殖合作社

共有社员 26 户

其中 贫困户 19 户

养殖黑山羊约 160 只

竹狸养殖合作社

共有社员 11 户

其中 贫困户 6 户

养殖竹狸 50 对

家禽养殖合作社

共有社员 33 户

其中 贫困户 24 户

养殖阉鸡、山鸡等 5000 多只

南药种植合作社

共有社员 32 户

其中 贫困户 27 户

种植槟榔、益智、榴莲蜜等

经济作物 2100 余亩

成立了“万泉石臼”乡村旅游合作社

引导村集体和群众

整合资源发展乡村旅游

制图/张昕

本报万城10月26日电（记者赵优 通讯员黄良策）记者近日从万宁市政府获悉，今年，万宁投入500万元，针对贫困户槟榔黄化病防治面积2235.65亩，目前发放槟榔黄化病药物工作已接近尾声。

据初步统计，近两年来，受到槟榔黄化病影响，平均单株槟榔产量已由原来的11斤下降到只有7斤左右。患有重度黄化病的槟榔园面积约2万斤，几乎处于绝收状态，患有中轻度黄化病的槟榔园面积约8万亩。槟榔黄化病极大地影响了靠种植槟榔为生的贫困户的生计。万宁市槟榔和热作产业局局长蔡正学说。

该市槟榔和热作产业局还在贫困人口较多的三更罗镇和南桥镇选择两块感染黄化病的槟榔园，开展了槟榔黄化病防治试验。